
SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR KULTUS 
Postfach 10 09 10101079 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Piatz 1 
01067 Dresden 

STAATSMlNlSTERlUM 
FÜR KULTUS 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Rolf Weigand (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/326 
Thema: Sexualpädagogische Projekte an Schulen 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt : 

Frage 1: Wie viele sexualpädagogische Projekte/ Aufklärungsprojekte, die 
durch Dritte an Schulen durchgeführt worden sind, gab es jeweils in den 
Jahren 2018 und bis dato 2019? (Bitte je Jahr nach den einzelnen Schu­
len, in denen ein derartiges Projekt stattfand, der jeweiligen Klassen­
stufe, dem Projektträger und dem Projektziel aufschlüsseln.) 

Die Anzahl der in den Jahren 2018 und 2019 an Schulen durchgeführten Pro­
jekte zur Familien- und Sexualerziehung gemäß § 36 Schulgesetz für den Frei­
staat Sachsen können der nachfolgenden Übersicht entnommen werden : 

2018 2019 
Maßnahmen, finanziert durch das Lan-
desamt für Schule und Bildung mit Mitteln 67 108 
zur schulischen Gesundheitsförderung 
und Prävention (Anlagen 2 und 3) 

Darüber hinaus werden über die Förderrichtlinie zur Umsetzung des Landes­
programms "Weltoffenes Sachsen" regelmäßig verschiedene Projekte zur Stär­
kung von Akzeptanz und Toleranz unterschiedlicher sexueller Orientierungen 
und ldentitäten gefördert. Träger sind "Rosalinde e. V.", "different people e. V." 
und "Gerede e. V.". 

Die Angabe konkreter Schulen , in welchen die Angebote durchgeführt wurden , 
ist erst nach erfolgter Verwendungsnachweisprüfung der Projekte aus den Jah­
ren 2018 und 2019 möglich. Diese ist noch nicht abgeschlossen . 
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Frage 2: Welche Projektträger erhielten jeweils Fördermittel in welcher Höhe zur Durch­
führung von sexualpädagogischen Projekten/ Aufklärungsprojekten in 

a. Kindertageseinrichtungen/ Horten 
b. Schulen 

in den Jahren 2018 und 2019? (Bitte nach den einzelnen Projekten, deren Inhalten und 
Zielen sowie der Fördergrundlage aufschlüsseln.) 

Für den Bereich Kindertageseinrichtungen (einschließlich Horte) sind in Anlage 1 für die Jahre 
2018 und 2019 die Maßnahmen gemäß Richtlinie des Sächsischen Staatsministeriums für 
Kultus zur Sicherung und Weiterentwicklung der Qualität in Kindertageseinrichtungen und Kin­
dertagespflege für Fortbildungen zur Umsetzung des Sächsischen Bildungsplans in Kinderta­
geseinrichtungen und Kindertagespflege aufgeführt. 

Für den Bereich Schule sind in Anlage 2 die für das Jahr 2018 und in Anlage 3 die für das Jahr 
2019 durch das Landesamt für Schule und Bildung bewilligten Mittel schulgenau aufgeführt. ln 
Anlage 4 sind die durch den Geschäftsbereich für Gleichstellung und Integration des Sächsi­
schen Staatsministeriums für Soziales mit Mitteln des Förderprogramms "Weltoffenes Sach­
sen" finanzierten Projekte für 2018 und 2019 aufgeführt. Eine schulgenaue Benennung ist erst 
nach erfolgter Verwendungsnachweisprüfung möglich. 

Frage 3: Bei welchen unter Frage 1 genannten Projekten waren jeweils die Lehrer/ Er­
zieher bei der Durchführung anwesend und bei welchen führten die Projektträger das 
Projekt ohne Anwesenheit des Lehrers durch? 

Bei Projekten, die während der Unterrichtszeit durchgeführt werden, obliegt dem Lehrer die 
Pflicht zur Beaufsichtigung der Schüler. Dem Landesamt für Schule und Bildung sind keine 
Fälle einer Verletzung dieser Pflicht bekannt. 

Mit freund ichen Grüßen 

i;y 
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  Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 7/326 

 
 
 
Jahr Nr. Projektträger Zuwendung Maßnahme/Ziel/Einrichtung 
2018 1 Diakonisches Werk 

Innere Mission Leipzig 
e. V. 

960,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Psychosexuelle Entwicklung von Kindern/ 
Angebote im Alltag" in der Evangelischen 
Kita "Morgenland", Hohe Straße 26 in 
04416 Markkleeberg 

2 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

960,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Elternarbeit und Familienbildung, offene 
Arbeit in der Kita, Geschlechterspezifik im 
Hort" in der Kita "Am Rehgarten" Eula, 
Wiprechtstraße 14 in 04552 Borna 

3 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

960,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Geschlechterspezifik im Hort" im Kinder-
hort Pegau, An der Schule 9 in 04523 
Pegau 

4 Diakonisches Werk - 
Stadtmission Dresden 
e. V. 

480,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Geschlechtsbewusste Arbeit – Bedürfnisse 
von Jungen" der evangelischen Kita "Tau-
sendfüßler", Pfarrer-Dr.-Satlow-Weg 2 in 
01477 Arnsdorf OT Fischbach im Gemein-
desaal Fischbach, Kirchstraße in 01477 
Arnsdorf OT Fischbach 

2019 
 
 

1 AWO Soziale Dienste 
Chemnitz und Umge-
bung gGmbH 

960,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Sexualerziehung in der Kita" im "Naturkin-
derhaus", Am Harthwald 128/130 in 09123 
Chemnitz 

2 AWO Soziale Dienste 
Chemnitz und Umge-
bung gGmbH 

960,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Thematisierung um Umgang mit Sexualität 
in der Kita" in der Kita "Mittelbacher 
Zwergenland", Hofer Straße 17 in 09224 
Chemnitz 

3 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

480,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Psychosexuelle Entwicklung von Kindern/ 
Angebote im Alltag – Entwicklung eines 
Schutzkonzeptes" in der ev. Kita "Arche 
Noah", Ahlfeldstraße 2 in 04177 Leipzig 

4 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

560,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Psychosexuelle Entwicklung von Kindern/ 
Angebote im Alltag – Entwicklung eines 
Schutzkonzeptes" in der ev. Kita "Lebens-
baum", Scheffelstraße 42 in 04277 Leipzig 

5 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

960,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Fachlicher Umgang mit kindlicher Sexuali-
tät und Erarbeitung eines sexualpädagogi-
schen Konzeptes" in der ev. Kita "Nathana-
el", Rietschelstraße 12 in 04177 Leipzig 

6 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

480,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Fachlicher Umgang mit kindlicher Sexuali-
tät und Erarbeitung eines sexualpädagogi-
schen Konzeptes" in der ev. Kita "St. Mo-
ritz", Max-Liebermann-Straße 2 in 04425 
Taucha 
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7 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

960,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Fachlicher Umgang mit kindlicher Sexuali-
tät und Erarbeitung eines sexualpädagogi-
schen Konzeptes" in der ev. Kita "Mosaik", 
Brüderstraße 18 in 04103 Leipzig 

8 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

960,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Fachlicher Umgang mit kindlicher Sexuali-
tät und Erarbeitung eines sexualpädagogi-
schen Konzeptes" in der ev. Kita "Kinderar-
che", Goldsternstraße 21 a in 04329 Leipzig 

9 Diakonisches Werk 
Innere Mission Leipzig 
e. V. 

560,00 € Teambezogene Fortbildung zum Thema 
"Psychosexuelle Entwicklung von Kindern/ 
Angebote im Alltag – Entwicklung eines 
Schutzkonzeptes" in der ev. Kita "Christo-
phorus", An der Tabaksmühle 30 in 04277 
Leipzig 

 



                                                                                                  Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs. 7/326

Nr. Standort Schule
Bewilligte 
Haushalts-

mittel
Thema/Ziel

Klassen-
stufe

Anbieter

1 Bautzen Friedrich Fröbel Schule Olbersdorf        213,63 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

2 Bautzen Landau - Gymnasium Weißwasser     1.234,00 € Agenten auf dem Weg/Zyklusshow Klasse 5 MFM Deutschland e. V.

3 Bautzen Schkola        776,25 € Die KörperWunderwerkstatt Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

4 Bautzen Albert Schweitzer FÖSZ Oberland        221,89 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 5 MFM Deutschland e. V.

5 Bautzen Schkola Oberland        557,00 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

6 Bautzen Schkola Oberland        440,00 € WaageMut-Workshop Klasse 9 MFM Deutschland e. V.

7 Bautzen Evangelische Zinzendorfschulen        647,88 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg"  - MFM Deutschland e. V.

8 Bautzen Comenius Oberschule Mück        514,00 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

9 Bautzen A. T. v. Gersdorf-Oberschule        478,00 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

10 Bautzen Augustum-Annen-Gymnasium        888,90 € Waagemut-Workshop Klasse 9 MFM Deutschland e. V.

11 Bautzen
F. Schleiermacher-Gymnasium 
Niesky

       497,08 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

12 Chemnitz Chemnitzer Schulmodell        400,00 € Sexualpädagogik Klasse 4 Aidshilfe Chemnitz

13 Chemnitz
Eliteschule des Wintersports 
Oberwiesenthal

       300,00 € Sexualpädagogik Klasse 8 Aidshilfe Chemnitz

Übersicht Anträge und Bewilligungen für schulische Projekte Gesundheitsförderung und Prävention Haushaltsjahr 2018     
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14 Chemnitz Friedrich-Fröbel-Schule Chemnitz        125,00 € Sexualpädagogik Klasse 8 Aidshilfe Chemnitz

15 Chemnitz Georg-Weerth-Oberschule        400,00 € Sexualpädagogik Klasse 7 Aidshilfe Chemnitz

16 Chemnitz Oberschule Schönau/Siegmar        800,00 € Sexualpädagogik Klasse 7 Aidshilfe Chemnitz

17 Chemnitz Oberschule Lößnitz        200,00 € "Typisch Frau - Typisch Mann" Klasse 8 Gesundheitsamt

18 Chemnitz Oberschule Lößnitz        200,00 € Typisch Mann - Typisch Frau Klasse 8
Hebamme Mandy Süß, 
Breitenbrunn

19 Dresden
Schule zur Lernförderung "Schule 
am Landgraben" Dresden

       400,00 € 
Reifung und selbstbestimmte 
Sexualität

Klasse 6 
bis 8

AIDS-Hilfe

20 Dresden Städtisches Gymnasium Riesa        400,00 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg"  Klasse 5 MFM-Zentrale Leipzig

21 Dresden BSZ Meißen-Radebeul        150,00 € 
"lets talk about sex" - Projekt zur 
sexuellen Bildung

BVJ AIDS-Hilfe Dresden

22 Dresden Loßnitzgymnasium Radebeul        600,00 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg"  Klasse 5 MFM-Zentrale Leipzig

23 Dresden
Förderschule "An der Goethe-
straße" Riesa

       262,00 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 6 MFM-Zentrale Leipzig

24 Dresden
Förderschule "An der Goethe-
straße" Riesa

       200,00 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 6 MFM-Zentrale Leipzig

25 Dresden Gymnasium Dreikönigsschule        900,00 € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 5 MFM-Zentrale Leipzig

26 Dresden Marie-Curie-Grundschule Dohna        804,30 € "KörperWunderWerkstatt" Klasse 4
KörperWunderWerk-
statt - Astrid Scheller

27 Dresden IBB gGmbH     1.000,00 € 
Sexualität und Sexuelle Bildung im 
Jugendalter

2. Ausbil-
dungsjahr

AIDS-Hilfe Dresden

28 Dresden 56. Grundschule Dresden        342,00 € "KörperWunderWerkstatt" Klasse 4 MFM-Zentrale Leipzig
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29 Dresden 56. Grundschule Dresden        340,00 € "KörperWunderWerkstatt" Klasse 4 MFM-Zentrale Leipzig

30 Dresden Gymnasium Nossen     1.000,00 € 
Sexualität und Sexuelle Bildung im 
Jugendalter

Klasse 8 
und 9

AIDS-Hilfe Dresden

31 Dresden Bertold-Brecht-Gymnasium Dresden                -   € "Liebesleben" - Liebe und Sexualität Klasse 9 AIDS-Hilfe Dresden

32 Dresden Gymnasium "St Benno" Dresden        600,00 € WaageMut-Workshop Klasse 9 MFM-Zentrale Leipzig

33 Dresden Evangelisches Schulzentrum Pirna                -   € "Zyklusshow", "Agenten auf dem Weg" Klasse 6 MFM-Zentrale Leipzig

34 Leipzig
Kurt-Masur-Schule - Grundschule 
der Stadt Leipzig

       400,00 € Die KörperWunderWerkstatt Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

35 Leipzig Gymnasium Taucha        800,00 € Die Zyklusshow/Agenten auf dem Weg Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

36 Leipzig
Rudolf-Hildebrand-Schule 
Markkleeberg

       400,00 € Die Zyklusshow/Agenten auf dem Weg Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

37 Leipzig
Goethe-Gymnasium der Stadt 
Leipzig

       120,00 € Sexuell übertragbare Infektionen Klasse 8 Aids-Hilfe Leipzig

38 Leipzig
Evangelisches Schulzentrum Bad 
Düben

       200,00 € Sexualität-vom Wissen und Wünschen Klasse 6
Karoline Heyne, Sexual-
pädagogin und Referen-
tin für sexuelle Bildung

39 Leipzig
Evangelisches Schulzentrum Bad 
Düben

       200,00 € Sexualität-vom Wissen und Wünschen Klasse 7
Karoline Heyne, Sexual-
pädagogin und Referen-
tin für sexuelle Bildung

40 Leipzig
Evangelisches Schulzentrum Bad 
Düben

       200,00 € Sexualtät-vom Wissen und Wünschen Klasse 6
Karoline Heyne, Sexual-
pädagogin und Referen-
tin für sexuelle Bildung

41 Leipzig
Evangelisches Schulzentrum Bad 
Düben

       200,00 € Sexualität-vom Wissen und Wünschen Klasse 7
Karoline Heyne, Sexual-
pädagogin und Referen-
tin für sexuelle Bildung
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42 Leipzig Gymnasium Brandis        350,00 € Sexuelle Gesundheit Klasse 7
Melanie Schulze-Voigt, 
Freie Referentin

43 Leipzig
Regenbogenschule - Grundschule 
der Stadt Taucha

       200,00 € Mein Körper gehört mir Klasse 3 Capriccio Theater

44 Leipzig
Geschwister-Scholl-Schule 
Liebertwolkwitz Oberschule der 
Stadt Leipzig

       450,00 € Liebe Sex und Pubertät Klasse 6 Aids-Hilfe

45 Leipzig
Robert-Schumann-Schule - 
Gymnasium der Stadt Leipzig

       390,00 € Body und Grips Mobil Klasse 8 DRK

46 Leipzig
Sächsische Landesschule mit dem  
Förderschwerpunkt Hören, 
Förderzentrum "Samuel Heinicke"

       800,00 € Sexualpädagogische Sprechstunde
Klasse 5 -
10

MFM Deutschland e. V.

47 Leipzig
Schule am Auwald - Grundschule 
der Stadt Leipzig

       800,00 € Die KörperWunderWerkstatt Klasse 4 MFM Deutschland e. V

48 Leipzig
Grundschule Mölkau - Grundschule 
der Stadt Leipzig

       150,00 € 
Körperliche Veränderungen in der 
Pubertät

Klasse 4 pro familia LV Sachsen

49 Leipzig
Oberschule "Werner Seelenbinder" 
Bad Lausick

       250,00 € Liebe bekennt Farbe Klasse 9 RosaLinde e. V.

50 Zwickau Erich-Glowatzky-GS Fraureuthx        400,00 € 
Thematische Veranstaltung im 
Kindermuseum, z. B. mit allen Sinnen, 
Pubertät, Schwangerschaft und Geburt

Klasse 4

Hygienemuseum 
Dresden, Haus der 
kleinen Entdecker 
Reinsdorf

51 Zwickau BSZ "Anne Frank" Ast. Falkenstein        200,00 € Sexualpädagogik
Berufs-
vorberei-
tungsjahr

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

52 Zwickau Diesterweg Gymnasium Plauen        100,00 € Sexualpädagogik
Klasse 9a 
und 9b

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

53 Zwickau Fucik-Oberschule Zwickau        200,00 € Sexualpädagogik Klasse 8
AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

54 Zwickau GS Hartmannsdorf        120,00 € Pubertät
Klassen 3 
und 4

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau
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55 Zwickau
Gymnasium Alexander von 
Humboldt, Werdau

       150,00 € Alkohol Droge Nr. 1; HIV/AIDS
Klassen 5 -
10

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

56 Zwickau
Karl-May-Grundschule Hohenstein-
Ernstthal

       270,00 € 
Mein Körper und meine Gesundheit,     
Kennen von Merkmalen der Pubertät

Klassen 4
AWO KV Zwickau e. V., 
Schwangeren- und 
Familienberatung

57 Zwickau Karl-Theodor-Golle-Schule Syrau        100,00 € Sexualpädagogik
Klassen 
01, W1, 
W2

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

58 Zwickau Lessingoberschule Lengenfeld/V.        750,00 € Sexualpädagogik
Klassen 7 
und 9

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

59 Zwickau OS Hartenstein        100,00 € Erste Liebe - Verhütung - Aids
Klasse 8a 
, b, c, d

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

60 Zwickau Oberschule Hartenstein        400,00 € Erste Liebe - Verhütung - Aids Klasse 9b
AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

61 Zwickau Pestalozzi Oberschule Zwickau        200,00 € Sexualpädagogik Klasse 8d
AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

62 Zwickau Kemmlerschule Plauen        150,00 € Sexualität
Klasse 8a 
und 8b

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

63 Zwickau
Gerhart-Hauptmann-Grundschule 
Werdau

       386,00 € 
Suchtprävention/Wahrnehmung und 
Bewertung der eigenen körperlichen 
Situation

Klasse 1 
bis 4

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau, 
Alipi GmbH, 
Tanzlehrerin

64 Zwickau Fucik-Oberschule Zwickau        200,00 € 
Sexualpädagogisches Projekt, Typisch 
Mann - typisch Frau

Klassen 
7a und 7b

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

65 Zwickau Schillerschule Zwickau        200,00 € Sexualpädagogik Klasse 4
AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

66 Zwickau
Geschwister-Schol-Oberschule 
Limbach-Oberfrohna

200,00 €
Sexualpädagogische Aufklärung für 
Migrationsschüler

DAZ-
Klasse

AIDS-Hilfe West-
sachsen e. V., Zwickau

67 Zwickau Grundschule Bernsdorf 120,00 € Sexuelle Gesundheit Klasse 4
Arbeiterwohlfahrt 
Hohenstein-Ernstthal

gesamt:   26.047,93 € 
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Übersicht Anträge und Bewilligungen für schulische Projekte Gesundheitsförderung und Prävention Haushaltsjahr 2018                                           

Nr. Standort Schule
Bewilligte 
Haushalts‐
mittel

Thema
Klassen‐
stufe

Anbieter

1 Bautzen
Förderschulzentrum Oberland "Albert‐
Schweitzer" 365,89 €        

"Die Zyklusshow" für Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

2 Bautzen Schkola Oberland  695,50 €        
"Die Zyklusshow"  für Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 5 MFM Deutschland e. V.

3 Bautzen Ferdinand‐Sauerbruch‐Gymnasium 800,00 €         "Lets talk about Sex"  Klasse 10 Aids‐Hilfe e. V.

4 Bautzen
Richard von Schlieben Oberschule

2.581,40 €     
"Die Zyklusshow"  für Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klassen 5, 6 MFM Deutschland e. V.

5 Bautzen
Landau‐Gymnasium‐Weißwasser

1.421,14 €     
"Die Zyklusshow"  für Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 5 MFM Deutschland e. V.

6 Bautzen Evangelische Oberschule Hochkirch 524,80 €        
"Die Zyklusshow"  für Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klassen 5, 6 MFM Deutschland e. V.

7 Bautzen Grundschule Hirschfelde/Ostritz 606,79 €         "Die KörperWunderWerkstatt" 
Elternvortag

Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

8 Bautzen
Friedrich Schleiermacher Gymnasium 
Niesky

733,32 €        
"Die Zyklusshow"  für Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

9 Bautzen
Friedrich‐Fröbel‐Förderschule‐
Olbersdorf

359,63 €        
"Die Zyklusshow" für Mädchen 
 "Agenten auf dem Weg" für Jungen  Klasse6 MFM Deutschland e. V.

10 Bautzen Comenius‐Oberschule‐Mücka 414,00 €        
"Die Zyklusshow" für Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen  Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

11 Bautzen Schkola Hartau ‐ Freie Grundschule 333,68 €        
"Die KörperWunderWerkstatt"
Elternvortag

Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

12 Bautzen
Schkola Oberland ‐ Freie Schule an der 
Haine 

452,75 €         WaageMut  Klasse 8 MFM Deutschland e. V.
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13 Bautzen
Adolf‐Traugott‐von‐Gersdorf‐
Oberschule

473,52 €         WaageMut  Klasse 9 MFM Deutschland e. V.

14 Bautzen
Adolf‐Traugott‐von‐Gersdorf‐
Oberschule

230,28 €        
"Die Zyklusshow"  für Mädchen 
 "Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 5 MFM Deutschland e. V.

15 Bautzen Pestalozzi‐Grundschule Großschönau 639,50 €        
"Die KörperWunderWerkstatt"
Elternvortag

Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

16 Bautzen Augustum‐Annen‐Gymnasium‐Görlitz 1.786,74 €     
"Die Zyklusshow" für Mädchen                       
"Agenten auf dem Weg" für Jungen

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

17 Dresden Evangelische Oberschule Klipphausen 460,00 €        

MFM‐Projekte‐ Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

18 Dresden 1. Grundschule Riesa 320,00 €        
MFM‐Projekte‐"Die KörperWunder 
Werkstatt"  Elternvortag

Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

19 Dresden Hülße‐Gymnasium Dresden 2.300,00 €     
MFM‐Projekte‐Mein Körper gehört mir
Ein werteorientiertes, sexual‐
pädagogisches Präventionsprojekt

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

20 Dresden Evangelische Mittelschule Pirna 1.272,00 €     

MFM‐Projekte‐Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klassen 5, 6 MFM Deutschland e. V.

21 Dresden 4. Grundschule Riesa 600,00 €        
MFM‐Projekte ‐ "Die KörperWunder 
Werkstatt"  Elternvortag

Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

22 Dresden 121. Oberschule Dresden 550,00 €         "Let´s talk about Sex" Klasse 8 Aids‐Hilfe e. V.

23 Dresden
Grundschule "Franziskus Nagler" 
Prausitz

300,00 €        
MFM‐Projekte ‐ "Die KörperWunder 
Werkstatt"  Elternvortag

Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

24 Dresden
Christliches Gymnasium  "Rudolf 
Stempel "

400,00 €        

MFM‐Projekte ‐ "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klassen 5, 6 MFM Deutschland e. V.
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25 Dresden Bertolt‐Brecht‐Gymnasium Dresden 500,00 €         "Lets talk about sex" Klasse 9 Aids‐Hilfe e. V.

26 Dresden Oberschule ‐ Freie Werkschule Meißen  468,00 €         MFM‐Projekte ‐ "WaageMut" Klasse 8 MFM Deutschland e. V.

27 Dresden Oberschule ‐ Freie Werkschule Meißen  460,00 €        

MFM‐Projekte ‐ "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

28 Dresden
Förderschule  "An der Goethestraße " 
Riesa

400,00 €        

MFM‐Projekte ‐ "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

29 Dresden
Förderschule  "An der Goethestraße " 
Riesa

400,00 €         MFM‐Projekte ‐ "WaageMut" Klasse 8 MFM Deutschland e. V.

30 Dresden Gymnasium Tolkewitz Dresden  460,00 €        

MFM‐Projekte ‐ "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klassen 5, 6 MFM Deutschland e. V.

31 Dresden Evangelische OS Klipphausen 460,00 €        

MFM‐Projekte ‐ "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

32 Dresden
Freie Alternativschule Dresden 
Oberschule

460,00 €        

MFM‐Projekte ‐ "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

33 Dresden Gymnasium Tolkewitz Dresden 1.260,00 €     

MFM‐Projekte ‐ "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

 Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

34 Dresden
Berufliches Schulzentrum "Otto 
Lilienthal" Freital–Dippoldiswalde

300,00 €        
Sexuell übertragbare Krankheiten ‐ 
Prävention und Hilfe

BVJ Aids‐Hilfe e. V.
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35 Dresden Gymnasium der Laborschule Dresden 400,00 €        

MFM‐Projekte ‐ "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen
Elternvortrag

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

36 Dresden Grundschule Pesterwitz 812,00 €        
MFM‐Projekte ‐  "Die KörperWunder 
Werkstatt"  Elternvortag

Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

37 Dresden
Freie Alternativschule Dresden 
Grundschule

360,00 €        
MFM‐Projekte ‐ "Die KörperWunder 
Werkstatt"  Elternvortag

Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

38 Dresden St.‐Benno‐Gymnasium Dresden 1.200,00 €      MFM‐Projekte ‐ "WaageMut" Klasse 9 MFM Deutschland e. V.

39 Dresden Gymnasiums der Laborschule Dresden  400,00 €        
MFM‐Projekte ‐  "Die Zyklusshow"  für 
Mädchen 
"Agenten auf dem Weg" für Jungen

Klasse 6 MFM Deutschland e. V.

40 Chemnitz Oberschule Schönau/Siegmar 800,00 €         Gesund leben (Fächerverbind. Unterricht) Klasse 7 
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Chemnitz

41 Chemnitz Oberschule "Am Flughafen" 400,00 €        
"Let's talk about Sex" / Mädchen‐ und 
Jungenrunde

Klassen 7, 8
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Chemnitz

42 Chemnitz
Eliteschule des Wintersports 
Oberwiesenthal

250,00 €         Liebe und Sexualität Klasse 8
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Chemnitz

43 Chemnitz
Dr.‐Lothar‐Kreyssig‐Schule, Schule mit 
Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung

1.333,33 €     
"Hand aufs Herz" Sexuelle Bildung für 
Menschen mit Förderbedarfen

Schüler und S
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Chemnitz

44 Chemnitz Dr.‐Salvador‐Allende‐Grundschule 300,00 €        
Aufklärung, sexualpäd. Arbeit, sexuelle 
Bildung

Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Chemnitz

45 Chemnitz Oberschule Zschorlau 300,00 €         Sexualpädagogik Klasse 7
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

46 Chemnitz Evangelisches Schulzentrum Chemnitz 165,00 €        
AIDS und andere übertragbare 
Infektionskrankheiten

Klasse 7
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Chemnitz

47 Chemnitz
Dr.‐Wilhelm‐Andrè‐Gymnasium 
Chemnitz

200,00 €        
Team‐ und Sozialtraining: Ich pubertiere ‐ 
und nun?

Klasse 6 AIDS‐Hilfe Chemnitz e. V. 

48 Chemnitz
Martin‐Andersen‐Nexö Oberschule 
Zschopau

200,00 €         HIV/AIDS und andere STI Schüler, die aAIDS‐Hilfe Chemnitz e. V. 
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49 Chemnitz
Dr.‐Wilhelm‐Andrè‐Gymnasium 
Chemnitz

200,00 €         Pubertät, Gefühle und Emotionen Klasse 6 AIDS‐Hilfe Chemnitz e. V. 

50 Chemnitz Friedrich‐Gottlob‐Keller‐Oberschule 350,00 €        
Liebe, Love and the sexperts ‐ 
Theaterstück zur Sexualpräv.

Klassen 6, 7
Theaterspiel von Beate 
Albrecht

51 Chemnitz Johannes‐Kepler‐Gymnasium Chemnitz 300,00 €         Sexualkunde Klasse 6
Arbeiterwohlfahrt KV 
Zwickau e. V., Frau Uhlmann

52 Chemnitz
BSZ Ernährung, Gastgewerbe, 
Gesundheit

400,00 €         Sexualpädagogischer Workshop BVJ MigranteAIDS‐Hilfe Chemnitz e. V. 

53 Chemnitz G.‐E.‐Lessing Gymnasium Döbeln 1.200,00 €      Sexualpäd. Projekt "WaageMut" Klasse 8
MFM Deutschland e. V. 
Leipzig

54 Chemnitz
Friedrich‐Fröbel‐Schule, Schule zur 
Lernförderung Chemnitz

100,00 €         HIV/AIDS und andere STI Klasse 8  AIDS‐Hilfe Chemnitz e. V. 

55 Chemnitz
Dr.‐Wilhelm‐Andrè‐Gymnasium 
Chemnitz

200,00 €         Ich pubertiere ‐ Was nun ? Klasse 8 AIDS‐Hilfe Chemnitz e. V. 

56 Chemnitz
BSZ für Gesundheit und Sozialwesen 
Chemnitz

200,00 €        
Prävention 
HIV/AIDS/Geschlechtskrankheiten

Projekt‐
gruppe aus 
Schülern 
der Fach‐
OS, Sozial‐
assist. u. 
Erzieher‐
schülern

AIDS‐Hilfe Chemnitz e. V. 

57 Chemnitz Agricola‐Gymnasium Chemnitz 300,00 €         Sexualprävention/Sexualität/Pubertät Klasse 8 Aidshilfe Chemnitz e. V.

58 Chemnitz
BSZ für Gesundheit und Sozialwesen 
Chemnitz

532,00 €         Sexuelle Bildung
Pflegehel‐
fer 18, 19

Aidshilfe Chemnitz e. V.

59 Leipzig
Kurt‐Masur‐Schule ‐ Grundschule der 
Stadt Leipzig

600,00 €         MFM_Projekt "KörperWunderWelten Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

60 Leipzig
Pablo‐Neruda‐Schule ‐ Grundschule der 
Stadt Leipzig

400,00 €         Kinder stärken‐Fragen begegnen Klassen 1, 2
Judit Baer in Koop HS 
Merseburg

61 Leipzig DPFA‐Regenbogen‐Grundschule Leipzig 300,00 €         Mein Körper gehört mir Klasse 3 Capriccio Theater
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62 Leipzig Oberschule Naunhof 300,00 €         "Erwachsen werden" Klasse 7 DRK

63 Leipzig Goethe‐Gymnasium der Stadt Leipzig 200,00 €         Sexuell übertragbare Infektionen Klasse 8 Aids Hilfe

64 Leipzig
157. Schule ‐ Grundschule der Stadt 
Leipzig

210,00 €         Darüber spricht man nicht Klasse 4 Caritas Leipzig e. V.

65 Leipzig
Sächsische Landesschule mit dem 
Förderschwerpunkt Hören, 
Förderzentrum "Samuel Heinicke"

450,00 €         Sexualpädagogische Sprechstunde Klassen 5‐10 MFM Deutschland e. V.

66 Leipzig
Grundschule "Frederic Joliot‐Curie" 
Pegau

300,00 €         Mein Körper und meine Gesundheit Klasse 4 DRK

67 Leipzig Grundschule Liebschützberg 150,00 €         Die KörperWunderWerkstatt Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

68 Leipzig Grundschule Rötha 357,00 €         Die KörperWunderWerkstatt Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

69 Leipzig
Schule am Floßplatz ‐ Grundschule der 
Stadt Leipzig

904,50 €         Hau ab! Theater Klasse 1‐ 4 Hau‐ab‐Theater Leipzig

70 Leipzig Grundschule Markkleeberg‐Mitte 513,00 €         Gemeinschaftsgefühle Klasse 2 City Camp‐City Kids e. V.

71 Leipzig
Sächsisches Landesgymnasium für Sport 
Leipzig

1.100,00 €      Psychische Gesundheit Klassen 6, 8, Drahtseil

72 Leipzig Freie Schule Leipzig e.V.  150,00 €         Die KörperWunderWerkstatt Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

73 Leipzig Grundschule Cavertitz 400,00 €         Streitschlichtung Klasse 4 Dr. M.Sternberg

74 Leipzig
Schule Mölkau ‐ Grundschule der Stadt 
Leipzig

190,00 €        
Körperliche Veränderungen in der 
Pubertät

Klasse 4 Pro Familia

75 Leipzig Grundschule Liebschützberg 150,00 €         Die KörperWunderWerkstatt Klasse 4 MFM Deutschland e. V

76 Leipzig
Gerda‐Taro‐Schule ‐ Gymnasium der 
Stadt Leipzig

450,00 €         Die Zyklusshow/ Agenten auf dem Weg Klasse 5 MFM Deutschland e. V.

77 Leipzig Oberschule Liebertwolkwitz 450,00 €         Liebe, Sex und Pubertät Klasse 9 Aids‐Hilfe Leipzig

78 Leipzig Grundschule Rackwitz 250,00 €         DieKörperWunderWerkstatt Klasse 4 MFM Deutschland e. V.

79 Leipzig Oberschule Bad Lausick 100,00 €         Liebe bekennt Farbe Klasse 9 Rosalinde e.V.

80 Zwickau Gerhart‐Hauptmann‐Oberschule 500,00 €         Sexualpädagogik Klasse 7
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau
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81 Zwickau Umweltschule Werdau ‐ Grundschule 200,00 €         Entw./Stärkung Selbstwertgefühl Klasse  4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

82 Zwickau Fucikschule ‐ Oberschule 400,00 €         Sexualpädagogik Klasse  7
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

83 Zwickau Tännichtschule ‐ Oberschule 800,00 €        
Aufklärung über HIV, Befähigung zur 
Erkennung von Gefahren bei der Über‐
tragung und Vermeidung von HIV/STI

Klassen 5, 6, 
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

84 Zwickau
Heinrich‐von‐Kleist‐Oberschule 
Lichtenstein

160,00 €        
Aufklärung, sexualpäd. Arbeit, sexuelle 
Bildung

Klasse  7 AWO KV Zwickau e. V.

85 Zwickau Lehngrund‐Oberschule Glauchau 560,00 €         Sexualerziehung Klasse 10 AWO KV Zwickau e. V.

86 Zwickau Grundschule am Windberg Zwickau 600,00 €         Lebenskompetenz stärken Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

87 Zwickau
Karl‐May‐Grundschule Hohenstein‐
Ernstthal

480,00 €        
Prävention über Sexualität, Pubertät, 
Gefühle, eigene Grenzen

Klasse 4 AWO KV Zwickau e. V.

88 Zwickau
Heinrich‐von‐Kleist‐Oberschule 
Lichtenstein

200,00 €         Sexualpädagogik Klasse 7
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

89 Zwickau Grundschule Jocketa 200,00 €         Sexualpädagogik Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

90 Zwickau Schule am Scheffelberg Grundschule 600,00 €         Sexualpädagogik  Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

91 Zwickau
Schule Mosel, Schule mit dem 
Förderschwerpunkt emotionale und 
soziale Entwicklung

600,00 €         Sexualpädagogik Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

92 Zwickau
Evangelische Schule Stephan Roth, 
Grund‐ und Oberschule

400,00 €         Sexualpädagogik Klasse 8
MFM‐Deutschlande. V. , 
vertreten durch Regionale 
MFM‐Projektzentrale Leipzig

93 Zwickau Grundschule "Otto Schüler" Ellefeld 200,00 €         Pubertät  Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

94 Zwickau Goetheschule Meerane 200,00 €        
Parcours zu "Sexualität, Liebe, Verhütung 
und HIV/Aids"

Klasse 9
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

95 Zwickau Rudolf‐Weiß‐Schule Zwickau 200,00 €         Die Reise zum Mittelpunkt der Liebe Klasse 4 
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau
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96 Zwickau Grundschule Bernsdorf 160,00 €        
Merkmale der Pubertät, Schutz vor 
sexueller Gewalt

Klasse 4
Ines Uhlmann (Sexual‐päd.),  
AWO Kreisverband Zwickau

97 Zwickau Lehngrund‐Oberschule Glauchau 400,00 €         Liebe und Sexualität Klasse 6
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

98 Zwickau
Grundschule Kändler Limbach‐
Oberfrohna

160,00 €         Rund um Schwangerschaft/Pubertät Klasse 4 AWO KV Zwickau e. V.

99 Zwickau Grundschule Eichigt 200,00 €         Sexualpädagogik Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

100 Zwickau Grundschule Hartmannsdorf 200,00 €         Pubertät Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

101 Zwickau Ev. Schule Stephan Roth, Zwickau 300,00 €         Sexualpädagogisches MFM‐Projekt Klasse 4  MFM Deutschland e. V.

102 Zwickau Grundschule Crossen  400,00 €         Sexualpädagogik (Pubertät) Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

103 Zwickau Grundschule Theuma 40,00 €           Sexualerziehung in der Grundschule Klasse 4 Diakonie

104 Zwickau
Oberschule "Gotthold Ephraim Lessing" 
Lengenfeld Antrag Sexualpädagogik

200,00 €         Sexualpädagogik "Gesund aufwachsen" Klasse 7
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

105 Zwickau Grundschule Markneukirchen 400,00 €        
Sexualpädagogik "Pubertät ‐ Gefühle ‐ 
Nein ‐Sagen"

Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

106 Zwickau Schillerschule Zwickau 456,00 €         Sexualpädagogik Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

107 Zwickau Sachsenalleeschule Grundschule  423,00 €         Sexualpädagogik Klasse 4 
Regionale MFM‐
Projektzentrale Leipzig

108 Zwickau Adam‐Ries‐Grundschule Zwickau 400,00 €         Pubertät und Sexualität Klasse 4
AIDS‐Hilfe Westsachsen e. V. 
Zwickau

gesamt: 52.654,77 €  
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Weltoffenes Sachsen 2018 und 2019 
 
Jahr Projektträger Fördermittel Projekt Ziele/Inhalte 

2018 

Gerede e. V. 
Dresden 

74.862,20 € 
„Respekt beginnt im 
Kopf“ 

Detaillierte Beantwortung in Drs. 6/14054 

RosaLinde e. V. 
Leipzig 

157.252,79 € 
(Mittelbewilli-
gung für die 
Jahre 2018 
und 2019) 

Bildungsprojekt „liebe 
bekennt farbe“ 

Abbau von Diskriminierung gegenüber Lesben- Schwulen, Bi- und Asexuellen, 
Trans* und Inter* 
Lesben, Schwule, Bisexuelle, Transgender im Alter von 18 bis 27 Jahren sollen 
in Schulklassen gehen und u. a. Workshops anbieten, die die Möglichkeit bieten, 
sich mit dem Thema sexuelle Identität auseinanderzusetzen. Der Träger möchte 
somit Vorurteile abbauen, Informationen und Orientierungshilfe geben. 

different people 
e. V. Chemnitz  

75.000,00 € 
"Akzeptanz versetzt 
Berge“ 

Bildungsprojekt für mehr gelebte Akzeptanz gegenüber verschiedenen Lebens-
realitäten in Zusammenhang mit der sexuellen und geschlechtlichen Identität 
Detaillierte Beantwortung in Drs. 6/14053 

2019 

Gerede e. V. 
Dresden 

91.726,31 € 

„Queere Bildung für 
Jung und Alt –  
Respekt beginnt im 
Kopf!“ 

Das Projekt ist ein Antidiskriminierungsprojekt, welches sich für die Verbreitung 
von Akzeptanz und den Abbau von Diskriminierung gegenüber queeren Men-
schen einsetzt. 
Seminarangebote, Weiterbildungsangebote, Multiplikatorinnenbildung, Organisa-
tion und Durchführung von Bildungsangeboten (Antidiskriminierungsprojekte) an 
Schulen und in Jugendclubs für Jugendliche ab 10 Jahren 

RosaLinde e. V. 
Leipzig 

s. 2018 
Bildungsprojekt „liebe 
bekennt farbe“ 

Selbe Inhalte wie 2018 

different people 
e. V. Chemnitz 

80.983,80 € 
"Akzeptanz leben? 
Lass´ uns reden!" 

Durch Wissensvermittlung, Vorurteilsabbau und Sensibilisierung wird die        
Lebens- und Arbeitsweit Schule für LSBTTIAQ* Menschen ertragbarer und zu  
einem Ort der Akzeptanz. Durch frühe bedarfsgerechte Aufklärung aller Beteilig-
ten im Bereich Lehre und Lernen sowie Multiplikator*innen im Bereich der sozia-
len Arbeit wird ein diskriminierungsfreies Miteinander gefordert und 
L(i)ebenrealität sichtbar. 
Akzeptanz- und Sensibilitätsförderung für Diversität von sexuellen Orientierun-
gen und geschlechtlicher Identitäten und Stärkung demokratischer Kompeten-
zen in Lehreinrichtungen ab der 1. Klasse, durch Workshops, Gesprächsrunden, 
Fortbildungen, Engagement, Begleitung und kontinuierliche Kooperationsarbeit 
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